侨务・台湾事务

侨务工作

【概况】 北海市银海区侨务办 公室(简称区侨办)是北海市银 海区人民政府办公室的挂牌机 构,有工作人员2人,区侨办主 任由区政府办1名副主任兼任。 区侨办负责宣传、贯彻、落实国 家的各项侨务政策,维护华侨、 归侨及侨眷的合法权益;负责 各项涉侨事务的信访接待及处 理工作:负责开展华侨华人的宣 传、联络、接待、交流工作以及 重点人士和重点社团的团结交 流工作,做好侨情调查及海外 资料的收集工作;协调有关部 门做好侨资、技术、人才的引进 工作,宣传、鼓励归侨、侨眷兴 办侨资企业。2018年,区侨办 贯彻落实自治区和北海市委、 市政府关于归侨的工作部署, 以加快生态官居文明银海新城 区建设为目标,以暖侨心、稳侨 心为工作出发点,发挥区侨办 的纽带作用,改善侨界民生、促 进经济发展。

【归侨经济发展】 2018年,银海区支持侨港镇龙头企业发展渔船修造、渔船捕捞、水产品加工、水产品销售等产业。年内

计划投入资金3亿元,升级建 造大功率渔船32艘,开发南海 渔场;积极开展对外渔业合作, 辖区龙头企业——广西海洋集 团分别与斯里兰卡、文莱、印度 尼西亚、马来西亚等东盟国家 签订了渔业合作协议,钦国冷 冻有限公司投资3.5亿元,在 非洲毛里塔尼亚建设远洋渔业 合作基地;积极引进新技术,提 高渔船捕捞能力和渔货保鲜水 平;建立"就哥深鲜"等多家电 子商务营销平台,通过销售带 动水产品加工产业发展。争取 自治区商务厅支持300万元资 金对侨港风情街一巷、侨港风 情街二巷改造并已开工建设, 进一步打响侨港特色美食品 牌。大力发展全域旅游,策划 侨港端午旅游文化艺术节等系 列活动,拉动侨港餐饮、住宿等

产业发展。

【归侨社会保障】 2018 年,银 海区新型农村养老保险继续推 进续保工作,续保率90%。全区 参加居民医疗保险的归侨、侨眷 1.6万人,参保率 98% 以上。符 合条件的278户归侨、侨眷入住 公租房。落实最低生活保障制 度,全年救助归侨、侨眷 2000 多 人(次),全区归侨、侨眷实现最 低生活保障应保尽保。开展春 节、中秋节、重阳节慰问困难归 侨、侨眷活动,全年共走访慰问 困难归侨、侨眷110户280多人。 对考上大中专学校和北海中学 的优秀归侨侨眷学生进行奖励, 共奖励学生50多人,奖励金额6 万元。

【归侨安置服务】 2018 年,银海



2018年6月18日,银海区全域旅游端午"侨港风情"文化艺术节 在侨港镇举行 区侨办 供

区根据北海市委、市政府关于对 侨港改造必须与特色小镇建设 相结合的要求,充分利用国家棚 户区改造项目政策和资金,把侨 港镇建设成为东南亚异国风情 体验区中心,构建"玩在北海,吃 在侨港"的旅游新格局。年内, 银海区加快推进侨港镇越南归 难侨棚户区改造项目,解决归侨 安置点难题。为全力动员侨港 镇归侨尽快入住公租房,侨港镇 成立了53个工作小组,实行镇 领导分片包干等办法,在加强宣 传发动和群众思想动员的基础 上,成立服务队为归侨群众提供 搬家服务,协调解决归侨实际困 难,推动侨港公租房分配入住取 得明显成效。在向上级争取政 策支持、策划推动侨港镇55幢 归侨安置楼危旧房改造建设的 同时,采取建设公租房临时过渡 安置55幢归侨住户的方式,解 决侨港镇归侨群众当前的居住 安全问题。按照"一对一"的形 式,以1:1.2的标准分配给55 幢危旧安置楼归侨住户。为减 轻过渡安置归侨侨眷的负担,临 时过渡期间免收租金,只收取物 业管理费(低保户全免,困难户 减半收取)。投入1000多万元 资金,为住户安装水、电、天然气 等生活设施,让安置住户能够拎 包入住。为营造安全、良好的居 住环境,临时过渡安置房配套有 大型地下停车场、铺面、健身路 径、老年人活动中心、社区服务 站、社工站等配套设施;投入60 万元为小区安装监控设备;配备 保洁员、保安员等管理人员 12 名。在落实侨港 55 幢归侨住户 安置楼安置方式及动员绝大部 分归侨搬迁至侨港公租房过渡 安置后,银海区积极利用国家棚 户区改造资金对侨港 55 幢归侨

住户安置楼进行原地改造和回 建安置解决实际困难问题,推 动侨港公租房分配入住取得明 显成效。至6月25日,已选房 1875 套, 选房率 99.2%, 已搬迁 入住1591套,入住率84%。年内, 完成了侨港镇越南归侨棚户区 改造项目启动区概念规划方案 及控制性详细规划并上报北海 市规划局。侨港镇归难侨棚户 区改造一期工程已完成房屋拆 迁、土地收回、EPC(指公司受业 主委托,按照合同约定对工程建 设项目的设计、采购、施工、试运 行等实行全过程或若干阶段的 承包)招标,即将动工建设;二期 工程正在开展征地拆迁工作,完 成55幢及周边约14.51公顷土 地范围内搬迁补偿方案,开展对 20 幢-29 幢归侨安置楼的室内 装修情况、水厂宿舍、医院集资 楼等评估工作。

【**特色小镇建设** 】 2018 年,银海 区贯彻落实北海市委、市政府主 要领导关于把侨港棚户区改造 与特色小镇有机结合起来,打造 产业鲜明、侨乡文化浓郁的越南 风情特色小镇的指示精神,经过 策划申报,侨港镇成功申报并入 围住建部第二批全国特色小镇 培育目录。年内,基本形成特色 小镇创建工作总体思路和顶层 设计方案,制订创建工作行动计 划,编制侨港特色小镇的概念性 规划及控制性详细规划并获得 批准。通过招商引资成功引进 实力雄厚、经验丰富的中央企业 恒天集团,共同推动侨港镇特色 小镇的投资、建设、营运和管理; 6月27日,双方签订合作协议。 侨港海上部落成功申报并入围 第三批广西传统村落名录。

(姚毅)

台湾事务

【 概况 】 2018 年,中国共产党北 海市银海区委员会台湾工作办 公室、北海市银海区人民政府台 湾事务办公室(简称区台办)是 银海区委、区政府的对台工作部 门,实行一套人马两块牌子,在 区委统战部挂牌。有工作人员1 人,区委统战部1名副部长兼任 区台办主任。年内,区台办以习 近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,积极贯彻落实《关 于促进两岸经济文化交流合作 的若干措施》,全力服务台胞台 商和台企,努力营造良好的对台 政商环境,为建设"生态官居和 谐美丽"银海区做出贡献。

【自身建设】 2018 年,区台办认 真学习中共十九大精神,深刻领 会中共十九大关于在新形势下 开展对台工作的重要论述,积极 贯彻落实《关于促进两岸经济文 化交流合作的若干措施》,深入 领会桂台产业合作北海示范区 建设有关工作要求,特别是北海 市委书记王乃学关于做好对台 工作的指示精神,不断提高思想 政治素质和对台工作业务水平。

【联谊交流】 2018年,区台办继续保持对台交流的常态化,进一步加强与中国台湾各方面人士的交流。年内,区台办先后接洽 2 批次中国台湾相关方面人士到银海区进行经贸和文化交流,陪同到访的中国台湾人士参观侨港风情街,对银海区的渔业生产、特色美食等方

面的民俗进行采风,使台湾同 胞对银海区的民俗、风貌、特色 产业等有更深入的了解,为下 一步的经贸交流和人员往来打 下了良好的基础。年内,区台 办切实落实中共中央关于"两 岸融合发展"的工作方针,积极 推动对台交流联谊,协助区委 组织银海区考察团到中国台湾 开展经贸文化交流。期间,区 台办协调考察团拜访中国台湾 商界相关行业协会,参观考察 中国台湾富有特色的农渔业产 业、文创产业,走访中国台湾基 层民众,对中国台湾的产业政 策和风土人情进行了全面的了 解。同时,考察团成员向中国台 湾各界人士积极介绍银海区的 区位优势以及国家对台商的各 种优惠政策,邀请台商到银海 区投资考察和发展创业。

【台商维权服务】 2018 年,区台办继续致力于服务台商,维护其合法权益,营造良好的投资环境。年内,区台办高度关注台商陈金龙在福城镇花铺村使用土地过程中出现新的矛盾(该案件前期纠纷在 2017 年已得到



2018年9月20日,区台办协调区征地办工作人员上门与台商面对面沟通相关拆迁补偿事宜 区台办 供

妥善解决),积极协调福城镇主要领导过问,并与分管的镇领导保持密切的联系和沟通,时刻关注事情的进展;同时积极告知陈金龙相关法律法规,引导他依法维权。年内,区台办及时处理辖区内谢姓台商的虾苗场拆迁时没有得到满意的赔偿问题。一方面,区台办积极协调区征地办充分考虑谢姓台商的实际困难,在合法合规的前提下给予最大的照顾;经区征地办派人上门与谢姓台商的关切,妥善解决了分

歧。另一方面,区台办针对谢姓台商提出的对以前征地赔偿上的不解和疑惑,做了针对性的解答析疑,使谢姓台商对银海区的拆迁政策有了清晰的了解。同时,区台办多次上门给台商介绍北海市桂台产业合作北海示范区建设和自治区落实中共中央《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》(简称"31条措施")的具体内容,对下一步台商的发展和投资提供指引,获得台商的肯定和好评。

(刘升)